Kalkulus 2., Matematika BSc
2. Hazi feladat

Beadasi hatarido: 2016.03.07.

Tobbvaltozoés fiiggvények differencialszamitasa

1. Hatarozzuk meg az aldbbi fiiggvények parcialis derivaltfiiggvényeinek értelmezési
tartomanyat és hatdrozzuk meg a parcialis derivaltfiiggvényeket!

(a) f(z,y) = V@ + v,

(b)

_3zy T
fla,y) = {w2+y27 ha (z,y) # (0,0),

0, ha (z,y) = (0,0)

e ha (z,y) # (0,0),

f(ruy):{& ! ha (z,y) = (0,0)

2. A termodinamikdban az idedlis gdz T homérséklete, p nyoméasa és V térfogata
kozotti osszefiiggést a pV = RT egyenlet irja le, ahol R = 8,314.J/K - mol az un.
Avogadro-szam. A redlis gazoknak jobb leirasat adja az un. Dieterici-egyenlet,
mely szerint:

f(p. T, V) = p(V — bjewbr — RT = 0,
ahol a és b a gazra jellemz6 allandok. Adjuk meg a V. derivéltat!

3. Hatarozzuk meg az alabbi parcialis derivéaltakat!

(a) f(xa y) = 3$y, xr = Sin(u -+ ’U), Y= COS(U + 'U), f’; :?’ f’l/} :?’
(b) f(x,y) =arcsinzy, x=we", y=2u—3vw, [f.=2f =2 f =



4. Hol derivalhaték az alabbi fiiggvények? Adjuk meg a derivaltat is!
(a) f(z,y) = /5(z — 1)* + 4y?

(b)
flz) = {% +62 43y, ha (z,y) # (0,0),
0 ha (z,y) = (0,0)
()
sin(y? +22%) v 0.0).
flx) = Viie? (z,y) # (0,0)
07 ha (:Cay> = (0,0)
(d)

[, ha(a,y) £ (0,0),
fle) = {0, ha (z,y) = (0,0)

5. Adjuk meg az az alabbi fiiggvények F, pontbeli érintésikjanak egyenletét, illetve a
v vektorral parhuzamos iranymenti derivaltat FPy-ban!

(a) f(a,y) = 3y + e — 2yarctan £, y(0,1), v = (2,1)

(b)

£, ha(n,y) £ (0,0),
flo) = {—?: ha (z,y) = (0,0)

Py(~1,1), v = (=5,1)

(¢) flz,y) = eﬁ%, Py(—3,1). Keressiik meg a maximalis és minimalis értéki
irdnymenti derivaltat Fy-ban!

Tovabbi gyakorlé példék (kidolgozottak is) taldlhatok:

e MATEMATIKA FELADATGYUJTEMENY II. (Babcesanyi) 14. fejezet 47.-89.,
115.-143 feladatok

e  Konya-féle feladatgytijtemény” 3.2- 3.4 fejezet.



